

# Stirnea

SĂPTĂMÎNAL DE INFORMAȚII ȘI OPINII DEMOCRATICE ■ ARAD ■ ANUL III 1-7 OCTOMBRIE 1993

## ROMÂNIA A FOST PRIMITĂ ÎN EUROPA

România a intrat în Europa. Cel puțin, așa titrează acum întreaga presă, indiferent de culoare politică sau opțiuni, evenimentul de la Strasbourg. După multe manevre diplomatice și nu numai, după foarte mult stress, iată că am ajuns acolo unde am dorit: al 32-lea membru al Comunității Europene. O situație care, ca simpli cetățeni, cum ar fi spus mult-iubitul și îngropatul, ar trebui să ne bucure. Și mai ales, o situație care va fi exploatată în scop propagandistic de către întregul spectru politic din țară.

*Da, am intrat în Europa. Și ce dacă? Dacă privim acum, la rece, lucrurile, în contextul politic al momentului, era imposibil să se întâmple altfel. În afara unor membri direct interesați în neadmiterea noastră, însă cu o pondere decizională insignifiantă ( vezi cazul de ultimă oră al Bulgariei...), cărțile au fost împărțite, pe mîna noastră, de mult. Bosnia-Herțegovina, fosta Iugoslavie în ansamblu, situația critică de la Moscova, conflictele din fostele republici sovietice, situația tensionată din Israel în urma recunoașterii reciproce dintre statul evreu și O.E.P. reprezintă destule focare de îngrijorare într-o lume bolnavă pentru ca Europa să își permită să mai riște încă unul. În situația actuală, România, prin poziția sa geo-politică, devine brusc de o importanță decisivă pentru asigurarea unui echilibru în această parte a lumii. Era deci evident că primirea în Consiliul Europei este singura mișcare logică posibilă. Restul, declarațiile de ultimă oră, tracasările, au fost doar părți dintr-un scenariu perfect conturat, care urmărea doar să ne creeze impresia că ni s-a făcut o mare favoare, condiționată de comportarea noastră de copii cuminiți.*

Totul era deci foarte clar. Însă, poate tocmai pe asta au contat și politicienii noștri care au transformat votul de la Strasbourg într-un eveniment crucial, care s-a putut derula doar datorită calităților lor deosebite. Indiferent dacă au fost membri ai Puterii ( și sateliților) sau ai opoziției. Nimeni nu și-a permis luxul de a lipsi de la culegerea roadelor, de fapt a perelor care au căzut oricum, vorba proverbului. A fost un act de onoare din partea fiecăruia de a fi prezent la Strasbourg sau, dacă nu, de a apare la televiziunea națională sau posturile de radio. Dacă nu, măcar în presa scrisă, pentru a vedea onor-națiunea cît are fiecare de bine-meritat în urma eforturilor pe care le-a depus.

Am intrat în Europa și este foarte bine că este așa. Dar să nu ne facem iluzii că de acum va curge lapte cu miere la robinete, pentru că în rest totul depinde de noi. Acesta este lucrul important, nu cine a tras sforile pentru a convinge Parlamentul european să voteze cum a votat.

În rest, numai de bine. Era să fim vizitați și noi, în Arad, de președintele nostru ales de alții, însă nu a fost (încă) să fie. Cu toate că i s-a asfaltat drumul spre Curtici, ca să nu îl scuture mașina (deși nu se știe încă pe banii cui). Nu-i nimic, mai așteptăm.

SORIN TROCAN □

## CONFLICTUL DE MUNCĂ DIN RAMURA TRACȚIUNE SPRE FINAL

### SANȚIUNILE PRIMITE DE GREVIȘTII DIN ARAD AU FOST SIMBOLICE

Ultima rundă a conflictului de muncă din cadrul ramurii Tracțiune s-a încheiat. Conducerea Regionalei CF Timișoara a analizat sancțiunile dictate sindicaliștilor arădeni. După ce inițial domnului Ioan Costi i s-a desfăcut contractul de muncă, iar alții au fost sancționați cu retrogradări, s-a revenit, la această oră liderul suferind o retrogradare din funcția de mecanic I în cea de mecanic II, pe timp de o lună, de la 26 august la 26 septembrie. Ceilalți au primit sancțiuni simbolice.

Se așteaptă hotărîrea Consiliului de Disciplină, în cazul celor patru lideri sindicali (la nivel de Federație) care nu au fost reincadrați, dar se pare că și în cazul lor se va găsi o soluționare favorabilă.

Solicitările greviștilor, care au declanșat greva, privind ierarhizarea funcțiilor în cadrul SNCFR, vor fi rezolvate prin prevederile viitoarei legi a Căilor Ferate, care este în pregătire spre a fi supusă avizării Parlamentului.

SORIN TROCAN □

De curînd, la redacție s-au prezentat mai mulți cetățeni, care pun însă aceeași problemă:

## DE UNDE ARE PREȘEDINTELE IOAN ILIESCU BANI PENTRU VIZITELE SALE DE LUCRU?

Domnul Vasile Popa Bătrîn, membru A.F.D.P adresează cîteva întrebări parlamentarilor din opoziție:

"A ridicat cineva în Parlament problema vizitelor de lucru pe care le efectuează președintele Iliescu prin diferite județe și întreprinderi?"

*Din banii cui, sau pe banii cui se fac aceste deplasări? Pentru că, benzina, hrana, protecția și orele în care sute de oameni ai muncii nu muncesc, așteptîndu-l pe domnul Iliescu cînd dînsul poposește prin fabrici. Plătește președintele din buzunarul său, plătește prefectul, din buzunarul său, sau directorii de întreprinderi?*

Se știe că există un fond de protocol al președenției, dar el este destinat în special pentru activități concrete, eficiente, de pe urma cărora țara are și ceva avantaje. Ori, vizitele de lucru cui folosesc?

*Mereu se plîng directorii de întreprinderi că nu au bani să acopere salariile, atunci de unde ar avea fonduri să acopere protocolul domnului Iliescu într-o localitate, de exemplu?*

În județe, nu este motorină pentru lucrările agricole, drumurile sînt dezastruoase, și atunci, ar putea Prefectura să nu dea drumul acestor bani pentru a le fi mai bine locuitorilor, ci i-ar cheltui cu vizite de lucru?

*De ce nu renunță domnul Iliescu la vizitele sale prin județe și sumele pe care le-ar fi cheltuit să le dea sub formă de motorină pentru agricultură? Cred că țara ar avea mai mult de cîștigat".*

## APEL PENTRU FRAȚII NOȘTRI ROMÂNI DIN UNGARIA

Scoala românească din Bătănia, prin intermediul ziarului nostru, solicită costume populare românești caracteristice județului Arad. Cei care posedă asemenea costume și doresc să răspundă acestei solicitări, sînt rugați să se adreseze redacției noastre.



## APĂRAREA CIVILĂ NORME DE DREPT UMANITAR INTERNAȚIONAL

Statele au înființat dreptul, deci ele trebuie să-l respecte. Legile au salvat multe vieți omenești și au ușurat multe suferințe.

Cind celelalte "glasuri" nu mai au putere de convingere intervine "glasul armelor".

Pentru protecția oamenilor împotriva războiului a apărut dreptul internațional umanitar. Cind se poate face apel la el și ce protecție oferă?

Trebuie scos în evidență că războiul este o relație de la stat la stat, numai statul are dreptul de a face război, declarându-se în prealabil această stare. În concordanță cu aceasta, trebuie scos în evidență faptul că războiul este un atribut al armatelor și în acest sens trebuie lămurite noțiunile de beligerant, nonbeligerant, combatant - necombatant, ce constituie obiectiv militar, s.a.

*Civilul nu are dreptul de a purta armele, de a duce acțiuni armate.*

Combatanții (beligeranții) sînt obligați să se distingă de populația civilă.

Se spune: "la război - ca la război" dar trebuie stabilit foarte clar: combatantul (în accepțiunea generală - militarul) are dreptul de a se folosi armele respectînd anumite reguli. Armele ucide, au o acțiune criminală.

Numai respectarea regulilor de ducere a războiului îl deosebește pe combatant de criminal.

Ce vrea deci dreptul războiului? A limita înfățișarea forței. Cind se poate face apel la el și ce protecție oferă?

Dreptul umanitar este o ramură a dreptului public internațional care are la origine sentimentul umanitar, iar în centrul atenției protecția persoanei. Acest drept urmărește să atenueze suferințele tuturor victimelor conflictelor armate, aflate în puterea dușmanului indiferent dacă este vorba despre răniți, bolnavi, naufragiați, prizonieri de război sau civili.

Nașterea dreptului umanitar, legată de cea a mișcării de Cruce Roșie, nu se rezumă la acorduri bilaterale. Statele au început să fie legate printr-un tratat universal, aplicabil oricind și în orice împrejurare.

*Prima Convenție de la Geneva, semnată în anul 1864, a generat dreptul internațional umanitar.* Ulterior au fost aduse o serie de îmbunătățiri. La 12 august 1949 au fost adoptate cele 4 Convenții de la Geneva, actualmente în vigoare.

Conferința diplomatică din 1949 are o importanță capitală: în afara faptului că a elaborat "convenția privitoare la protecția persoanelor civile în timp de război", ea a permis revizuirea Convenției anterioare, ale căror texte au fost puse de acord.

Convenția de la Geneva din anul 1949, care număra aproximativ 400 de articole, constituie un veritabil "monument" juridic care asigură protecția nenumăratelor victime ale conflictelor armate.

Dreptul umanitar internațional cuprinde: "Dreptul de la Geneva" - care apără militarul răniți în afara luptei, ca de altfel și persoanele care nu iau parte la ostilități, și "Dreptul de la Haga" care stabilește drepturile și obligațiile beligeranților în conducerea operațiunilor și limitează alegerea mijloacelor de distrugere.

Din punctul de vedere al dreptului umanitar internațional conflictele armate sînt delimitate astfel:

- conflicte militare internaționale; - conflicte militare neinternaționale; - război civil; - tulburări și tensiuni interne.

Funcție de încadrare sînt aplicate norme specifice.

Conflictele de tip nou - războiul de eliberare, lupta de gherilă, utilizarea armelor perfecționate și a celor incriminate, cum sînt de exemplu, armele incendiare și proiectilele de bile, au necesitat noi reglementări, avînd în vedere că populația civilă - deseori, amestecată fără voia ei, cu combatanții - a devenit mai vulnerabilă.

Pentru beligeranți (combatanți) dreptul umanitar internațional stabilește o serie de norme: - să fie reprezentanți de și să se subordoneze unui comandant, aparținînd unui sistem disciplinat; - să poarte o anumită uniformă sau semne distinctive vizibile; - să poarte armele pe față; - să respecte normele dreptului umanitar internațional. Numai respectînd aceste norme, combatantul beneficiază de exemplu, de statutul de prizonier. Tot ca titlu de exemplu, mercenarii, sabotorii, spionii nu sînt considerați combatanți.

Personalul Crucii Roșii (ca un auxiliar al serviciului sanitar militar) poate purta arme, dar nu le poate folosi decît pentru apărarea răniților, sau a ordinii (în zonele sanitare) fără a avea dreptul de a se manifesta sub nici o formă, ca și combatanții.

Personalul serviciilor religioase, al protecției (apărării) civile are regim de drept similar.

Numai combatantul și mijloacele sale de luptă pot fi considerate obiective militare. Numai anumite forme de luptă sînt acoperite de drept ele fiind de domeniul tacticii militare.

Necesitățile militare sînt determinate de două principii: a) discriminarea b) principialitatea;

a) - conform acestui principiu este statuat că forța să fie folosită numai împotriva forței. Ca urmare acest principiu face delimitarea între combatanți și necombatanți, civili, ce constituie obiective militare, etc.

b) - avînd scop respectarea omului neînarmat, a celui scos în afara luptei, a celui care se predă, loialitatea, excluderea perfidiei, angajarea doar a forțelor necesare îndeplinirii misiunii - proporționalitatea, interzicerea unor anumite arme care ar produce suferințe în plus.

(Continuare în numărul viitor)

Lt. col. GHEORGHE MĂERUȚIU  
Șeful Statului Major de Apărare Civilă  
Județean Arad

## O CONSFĂȚUIRE ROMÂNNO-MAGHIARĂ ÎN PREMIERĂ

În perioada 27-28 septembrie în localitatea Gyula din Ungaria, în sala de conferințe a hotelului Erkel, s-a desfășurat o consfătuire româno-maghiară pe tema protecției mediului înconjurător.

Prima înfînire de acest gen între specialiștii dintre cele două țări a avut loc la inițiativa Inspectoratului de Protecția Mediului din Regiunea Crișurilor, avînd ca tematică anunțată abordarea stării calității mediului în zonele situate în vecinătatea graniței, stabilirea relațiilor bilaterale în domeniul protecției mediului și formele colaborării internaționale. Au participat peste 50 de invitați din județele Arad, Bihor, Satu-Mare și specialiști maghiari din regiunile Tisa de Sus, Tisa de Jos, regiunea la est de Tisa și regiunea Crișurilor.

Mesajul Ministerului Mediului din România a fost transmis de directoarea Speranța Ianculescu. Despre importanța relațiilor româno-maghiare din domeniul protecției mediului, a vorbit Simon Marton Peter, subsecretar de stat.

S-au discutat aprins, următoarele teme: "Aportul amenajării cursurilor de apă pentru protecția mediului în județul Satu-Mare", "Aspecte de pe râul Crasna", prezentată de către ingenera Alexa Rus de la sistemul de gospodărire a apelor Satu-Mare. Dr. Balogh Arpad de la Inspectoratul de Protecția Mediului din Regiunea Tisei de Sus a prezentat o lucrare privind posibilitatea de colaborare între România și Ungaria pe baza convențiilor internaționale de protecția mediului. Inginerul Ladislav Wagner, de la Agenția de Protecția Mediului din Oradea s-a ocupat de poluarea aerului în județul Bihor. Impurificatorii caracteristici și evaluarea calității apei râului Barcău a fost tema lucrării prezentată de ingenera Magy Ari Maria de la "Apele Române" R.A., filiala Oradea. Despre metodele moderne de tratare și denocivizare a deșeurilor, despre posibilități de colaborare a vorbit dr. Juhász Tibor de la Inspectoratul de Protecția Mediului din Regiunea situată la est de Tisa.

Județul nostru a fost reprezentat prin specialiștii de la Agenția de Protecția Mediului și Exploatarea Lucrărilor Hidrotehnice Arad. Hidrologul Florin Dumescu, inspector șef la agenție, a prezentat lucrarea cu titlul "Monitoringul apelor subterane din conul aluvionar al Crișului Alb", iar inginerul Virgil Olah, șeful Biroului de Apărare contra Inundațiilor, a vorbit despre sistemul de urmărire a calității apelor pe cursul inferior al Mureșului.

Declarația finală a primei consfătuiri româno-maghiare pe tema protecției mediului subliniază printre altele că pe circa 300 de km lungime și pe 20-30 km lățime trăiesc peste 2 milioane de oameni. Trecerea treptată la economia de piață va atrage investiții serioase și în zona de graniță, unde din cauza șomajului avansat, probabil, se vor accepta și tehnologi mai puțin costisitoare, dar mai poluante. Acest lucru va da multă bătaie de cap specialiștilor din ambele țări. De aici și necesitatea de colaborare regională. Participanții la consfătuire au căzut de acord asupra necesității reglementării problemei protecției mediului în zonele de interes comun printr-un acord cadru, semnat de guvernele celor două țări. După semnarea și ratificarea acestui acord vor iniția și înființarea unei Comisii Regionale Româno-Maghiare pentru Protecția Mediului, care va fi un organ de atenționare și de imixtiune.

În 29 septembrie, programul s-a continuat cu prezentarea comorilor naturii din Regiunea Crișurilor pentru organizațiile nonguvernamentale. Excursia profesională a cuprins prezentarea caracteristicilor naturale și a problemelor legate de protecția mediului din Regiunea Crișurilor și Regiunea Bekes și Csanad.

Scopul final a fost ca fiecare participant să-și formeze o privire generală despre situația actuală a regiunii comune și limitrofe, respectiv despre posibilitatea de dezvoltare.

ILEANA CUCURUZANCI

s.c. GETON CRUX SRL  
**COMERT GENERAL**

Str. Lucian Blaga nr. 2-4, ☎/fax 0966/17643

Vă oferă din producție internă și import prin  
**MAGAZINUL UNIVERSAL**

**ARADUL**

ÎNCĂLȚĂMINTE  
CONFECȚII FEMEI,  
BĂRBAȚI, COPII  
JUCĂRII  
PAPETĂRIE

ELECTROCASNICE  
MOULINEX  
ZASS  
BOSCH

COMPUTERE  
CONSUMABILE  
RADIOCASETIFOANE  
VIDEOCASETIFOANE  
TV COLOR

MAGAZINUL UNIVERSAL ARADUL VINDE UN VAST  
SORTIMENT DE :

STOFE ȘI ȚESături  
COVOARE ȘI MOCHETE  
MERCERIE ȘI MAROCHINĂRIE

**FOTOGRAFII  
COLOR!**

Evenimente  
familiare, publicitare,  
fotorepotaje!  
Adresați-vă la

**BAZAR IULIA**  
str. Lucian Blaga nr. 3  
sau tel. 17343



**CORNELIU COPOSU:**

## "AUTORITĂȚILE VOR ÎNCERCA SĂ TRAGĂ CHIULUL DE LA OBLIGAȚIILE CE NE REVIN"

"România este în prezent în mari dificultăți economice. Compensarea privind embargoul aplicat fostei Iugoslavii nu și-a făcut simțită prezența. Așteptăm ca ONU și instituțiile financiare internaționale să vină în întâmpinarea nevoilor țărilor noastre și să ne sprijine în găsirea soluțiilor la dificultățile cu care ne confruntăm ca urmare a condiției noastre de membru deplin, loial Națiunilor Unite".

Th. Meleşcanu - ministru de externe.  
Marți 28 septembrie

"Întreaga viață a României în ultimii 4 ani s-a desfășurat cu privirile fixe pe Consiliul European, pe normele sale."

A. Năstase. Președintele Camerei Deputaților

"Intrarea în CE nu este o problemă prioritară pentru noi ci doar una importantă."

Traian Chebelesu - purtător de cuvânt al președenției.

România a fost primită în clubul țărilor Europene. Consiliul European pune pe prim plan drepturile omului. Cu 6 voturi împotriva și 11 abțineri (Ungaria) Adunarea Parlamentară a Consiliului European a aprobat cererea României de a fi primită ca membră cu drepturi depline. Mai trebuie doar ca în luna noiembrie să se probeze în Consiliul de Miniștri aderarea țării noastre.

Cu toate că s-a votat masiv în favoarea României, au fost exprimate rezerve serioase față de unele aspecte al situației actuale.

Un vot de încredere, un punct câștigat.

Sperăm ca pe viitor capul de pod odată câștigat, să nu-l mai pierdem - vezi cazul Clauzei Națiunii celei mai favorizate. Votul, sigur, nu a fost primit pentru ce s-a realizat în cazul democratizării țării, ci a fost încrederea Europeană în normalizarea vieții în România. Sigur din interiorul acestui organism, mult visat de secole de către organizații supranaționale, sistemele de reglare vor funcționa în mai multe domenii. S-a evitat astfel prevenirea ajungerii la putere a partidelor extremiste. Votul de încredere a fost o simultană cu monitorizarea Haalonen. În conformitate cu aceasta, periodic, la 6 luni, se vor analiza condițiile impuse de către C.E., României și mai ales guvernului. Condițiile restrictive conțin 9 amendamente cu 3 subamendamente care nu sînt altoeva decât garanții ale continuării reformei și democrației în România.

Cu toate că A.Năstase a monopolizat conferința de presă de după ședința Parlamentului European, cea ce nu era de dreptul său, la Strassburg poporul român a dobîndit o victorie. Prin aceasta, guvernăntii de la București, de-acum încolo au obligația de a respecta condițiile asumate.

"Opoziția, în mod ferm și constant a solicitat intrarea României în C.E. și instituțiile democratice europene. Cu aceste obligații asumate din interiorul CE vom cunoaște și vom satifaice pretențiile și clauzele ce ni s-au impus. Intrarea noastră în CE au și avantajul că pentru cetățenii României se deschid astfel porțile Curții Internaționale de Justiție de la Haga, unde pot fi reclamate toate abuzurile și încălcările libertăților fundamentale ale omului. Condițiile restrictive sînt rezonabile. În domeniul minorităților există o exagerare fără indoială. Din punct de vedere al obligațiilor noastre există completări de făcut. Importantă este însă demilitarizarea politicii românești, asigurarea unei justiții independente și emancipate de sub influența executivului. De asemenea, un obiectiv esențial este TV română. Desigur, există și excepții cu privire la minoritățile etnice. Sigur că și aceste solicitări pot fi realizate fără prea mari dificultăți."

După obiectul comunist autoritățile vor încerca să tragă chiulul de la obligațiile ce ne revin, dar pînă la urmă vom depăși și aceste obstacole. (Corneliu Coposu - președinte PNT-CD)

ADRIAN IOANĂȘCI

## ANALIZĂ POLITICĂ - P.S.M.

"Les sots depuis Adam sont toujours en majorité"  
Casmir Delavigne (1793 - 1843) Epitres - 412

Socialismul mai ales sub forma sa externă este o doctrină politică prin excelență activă. Prozelitismul și agresivitatea organizată au constituit punctul forte al socialist-comuniștilor. Suportul teoretic l-au găsit în filosofia lui Marx, în fond, un penibil efort de "adequatio rei ad intellectum". Operînd cu sintagme-lozinci simplificatoare și simpliste, accesibile la nivel intelectual mediu și submediu, doctrina socialistă actuală se adresează în special categoriilor populației dezavantajate și/sau marginalizate. Activizarea este stimulată de perioadele de criză și/sau tranziție, atracția fiind conferită de soluțiile-promisiuni populiste ușor de perceput. Evident, pentru unii oameni este tentant să se simtă "protejați", să beneficieze, indiferent de efortul propriu de siguranță și prosperitate, condiționată de existența unui stat paternalist, "ocrotitor".

Apelînd la un important segment al populației, numit în limbaj specific "mase populare", ale căror interese susțin că le promovează, socialist-comuniștii au avut și au ambiția unicității sau, cel puțin a majorității în materie de deținere a puterii politice.

Nonvalabilitatea doctrinei socialiste și amoralitatea unei grupări politice de asemenea factură se evidențiază prin metodele prin care a ajuns, a deținut și utilizat puterea timp de decenii prin actualul "joc politic" de alianțe numai cu cei ce dețin puterea. Aceasta transformîndu-se dintr-un mijloc politic în scop în sine, indiferent de sacrificarea intereselor "maselor populare" atît de iubite (dictaturile comuniste fiind un exemplu mai mult decît concludent).

Evoluția vieții politice române după ( să-i spunem?... ) Revoluția din Decembrie '89, arată că socialism-comunismul este departe de a aparține trecutului. Redus la tăcere, autodesfîntat (?), membrii săi marcanți "dispărînd" un timp datorită fricii sau unei false discreții, P.C.R. a reapărut după puțină vreme sub denumirea de P.S.M.

Evenimentul a fost oarecum șocant, dar previzibil în condițiile pluripartidismului democratic. Lucrul acesta a fost previzibil datorită climatului politic instaurat de F.S.N.-ul inițial, programului de reforme defectuos conceput și aplicat, degradarea calității vieții, apariția fenomenului stresant al șomajului, necunoscut în "solidul" sistem socialist, a slăbiciunii structurilor democratice. Ca (aproape) întotdeauna perioada de criză cu nemulțumirile inerente a creat premisele socio-economice de recrudescență a stîngii externe.

"Noua" formațiune politică are o componență eterogenă: foști "tovarăși cu funcții de răspundere" (ex. I. Verdeț), o importantă masă de oameni incapabili să se adapteze sistemului concurențial actual, apoi loviți direct de dezastruoasa politică economică a guvernelor ce s-au succedat și în fine indivizi prea compromiși pentru a se "strecura" în alte partide.

Eficacitatea este dată de organizarea și disciplina internă remarcabilă, precum și de o activă conlucrare cu numeroșii "simpatizanți" fapt care i-a permis intrarea în Parlament. Activitatea politică "vizibilă" este relativ redusă: votul quasiunanim alături de partidul de guvernănt, "orlule" izolate favorizate de unii directori de întreprinderi de stat sau prestațiile oratorice nesemnificative ale dl. (tov?) Mohora și a bardului cu nume de pasăre.

Despre orientarea politică (de asemenea, cea vizibilă) este greu de făcut aprecieri. P.S.M. se înscrie în blocul de stînga alături de aliații săi, nefiindu-i străine nici "democrația socială" nici naționalismul. Filonul cel mai important al politicii P.S.M. est un etatism declarat, inițiativa și controlul statului în toate sectoarele vieții economice și sociale fiind esențiale. Această poziție face din P.D.S.R. și P.R.M. aliații săi firești.

Fără să reprezinte în momentul de față o eminență directă asupra democrației "fenomenul" P.S.M. este îngrijorător sub cel puțin trei aspecte: 1. existența sa ca atare, ca germen (neanhilat, încă) al unui sistem totalitar; 2. capacitatea organizatorică și regenerativă; 3. influența pe carte o poate avea în echilibrul politic.

Grupările politice ale Opoziției democratice cuvine să analizeze cu luciditate poziția și forța P.S.M. în spectrul politic românesc, orientîndu-și acțiunile și în funcție de acest partid, fără a-l subestima, cu toată inconsistența ideologică și a nonvalabilității sale politice.

Prof. HOREA DREVECO

## COMUNICAT

Prin prezenta vă anunțăm că în data de 24. 09. 1993 a avut loc Adunarea generală a organizației județene Arad a Partidului Social Democrat Român.

În finalul lucrărilor s-au ales organele de conducere ale organizației județene. Biroul Executiv al Comitetului județean este compus din următoarele persoane:

PUTIN EMIL - președinte. NEAMȚU SORIN - vicepreședinte. CERCEL ADALBERT - secretar. MOCA TRAIAN - secretar. OLARIU OVIDIU - secretar. NEDELCU IONEL - secretar. COMAN VICTORIA - secretar.

Președinte PUTIN EMIL

## KGB-UL ȘI EDUCAȚIA PATRIOTICĂ LA ROMÂNI

### MINCIUNA (2)

Alt exemplu de minciună promovată de comuniști ar fi teoria așa zisului **SOCIALISM ȘTIINȚIFIC** din care eu am dat zece examene de grad, perfecționări, dar și altele mai mărunte. Citind Socialismul Științific, totul părea frumos, dar mereu constataam că teoriile de acolo nu corespund cu realitatea. Aceste îndoieli reprezentau prima piedică în însușirea materiei.

Să luăm doar chestiunea centralismului democratic. *Centralism, da, cu vîrf și îndesat, dar democrație ioc!* Critica avea în realitate un singur sens, de sus în jos, iar autocritica, de jos în sus.

Era ciudat faptul că citind 2-3 pagini, constatai că "asta s-a mai spus", dar dacă căutai unde anume, nu găseai unde anume. Rămînceai, astfel cu senzația că se bate apa-n piuș, ceea ce reprezenta un al doilea blocaj. Singura certitudine era că citind cîteva pagini de socialism, somnul era garantat. Cunoșc cazul unui profesor care a îndeplinit și funcția de director și pe cea de inspector, fără să-și fi dat examenul de gradul II și I din cauza socialismului. Îl bătuse gîndul nu odată să îndrăznească - pentru că era un bun profesionist - dar nu îl lăsau coșmarurile. Visa că dă examen la socialism, că nu știe, sau și mai rău, că spunea ceva ce i-ar fi periclitat soarta, și se trezea în sudori reci.

Decenii în șir, jurnalele de cinema, informațiile de la radio, tele, cele din ziare, totul era o minciună. Se șoptea uncori: "Minți ca o gazetă"! Nivel de trai, realizări, etc. etc.

Egalitarismul comunist era iarăși o minciună sfruntată. Se știa că șefii comuniști au pus mîna pe palatele foste regale, pe locuințele burghezo-moșerimii (altfel tușeau) - locuințe pe care nici azi nu vor să le restituie proprietarilor - case speciale de odihnă, avînd totodată posibilitatea de a se aproviziona cu alimente de calitate și chiar trufandale - la prețuri scăzute - în timp ce mulțimea stătea la cozi interminabile pentru orice. Se și spunea că unii sînt mai egali ca alții.

Cineva povestea că prin 1968, într-o tabără pentru elevi la mare, Al. Bîrlădeanu - junior i-a spus șoferului său personal să plece la București să-i aducă altă mașină, pentru că el s-a plictisit pe Volga. Șoferul - maior de securitate s-a supus, altfel își periclită pîinea. Tot atunci tovarășa Trofin a venit să-și viziteze copiii aflați și ei în tabără. Solicitînd o cameră cu două paturi, a fost întrebată dacă vine și soțul. Răspunsul a fost negativ. Al doilea pat era pentru cășelul său. Se spunea că interlocutorul ei s-a dus în camera sa și și-a rupt carnetul de partid. Ce a urmat nu mai știm.

HUGO HAUPTMANNCO

## "PRIMĂRIA NE PRIVEȘTE CA PE NIȘTE PARIA"

"Între primărie, prefectură, partide și realitatea străzii este o prăpastie imensă" ne spunea într-o discuție purtată acum cîteva zile dl. Ioan Matiuț, președintele onorific al Sindicatului Șomerilor din Arad. Și cum să nu-i dăm dreptate dacă analizăm problemele cu care se confruntă această organizație. Dar s-o luăm încet și să facem cunoștință cu Sindicatul Șomerilor din Arad.

Organizație nepolitică, aceasta își propune apărarea și respectarea statutului de șomer, a drepturilor șomerilor și nu în ultimul rînd se preocupă de plasarea membrilor săi în cîmpul muncii, calificarea și recalificarea acestora. Sindicatul Șomerilor dispune de propriul sistem de documentare și plasare neconcurend cu Oficiul Forțelor de Muncă.

"Ofertim agenților economici criterii mult mai avantajoase pentru ei, de selecție a forței de muncă deoarce dispunem de o copie după carnetul de muncă a fiecărui membru" ne spune dl. Matiuț. Ca o precizare pentru cei ce vor să devină membrii acestui sindicat îi informăm că taxa de înscriere este de 1000 lei, cei cu condiții materiale precare pot deveni membri și fără această taxă. Ce-și propune sindicatul? Multe. Numai că, aici i-aici, nu-i prea ajută nimeni. Nici Primăria nici Prefectura. Iar probleme ar fi multe. În primul rînd, prin colectarea de ajutoare materiale și donații se vrea ajutorarea efectivă a celor săraci, fapt pentru care este în curs de formare o comisie care va face anchete sociale în acest sens. Dar ce te vei face cu ajutoarele (dacă vor veni) cînd sindicatul nu dispune de un sediu propriu? Demersuri la Primărie în acest sens s-au făcut de mai bine de un an. S-au mai făcut pe lîngă Primărie și alte demersuri pentru demararea unor activități productive și de prestări servicii în comun în vederea creerii de fonduri pentru susținerea unei protecții sociale reale a membrilor sindicatului. Apoi s-a mai solicitat atribuirea unui spațiu pentru deschiderea unui magazin cu prețuri reduse pentru șomeri de unde acestia, pe bază de legitimații să se poată aproviziona.

"E-i drept bunăvoință și înțelegere s-au primit din plin. Se mai așteaptă și ceva măsuri concrete. Gă în rest... Dumnezeu cu mila!

ROMULUS CĂPRARIUO

P.S. Sindicatul Șomerilor mulțumește conducerei P.N.T. C.D. Arad pentru biroul pus la dispoziție spre a-și putea desfășura activitatea.

## TRANSILVANIA, INIMA ROMÂNIEI

Sec. XI (sfîrșitul) - XII (începutul). Sînt redate acțiunile de extindere a dominației ungare spre răsărit. Apar primele documente ale cancelariei ungare privitoare la zona Aradului.

1075. Acte emise în acel an vorbesc despre "civitas Bichis" și despre "castrum Turda"

1078-1081. Documente referitoare la donația regelui Ladislau I și a duceleui Lambert către prepozitura din Titel menționează localitățile Ghioroc, Zăbrani și Seud. Donația va fi întărită în 1347 de către Ludovic de Anjou.

1113. "Un document vorbește despre localitățile Chier și Seleuș, ceea ce confirmă faptul că la începutul sec. al XII-lea regatul ungar începe să-și lărgească autoritatea sa și în direcția Văii Crișurilor". (Kovach G.)

1124-1126. Mare foamete în occident, mai ales în Belgia.

1131. Aradul este un puternic centru regal. "Un document absolut autentic, editat de regele Bela al II-lea (cel Orb), vorbește despre o danie către biserica "Sf. Martin" din Arad (3 vii și 6 viticultori). Dania ... înșira o serie de localități cu vii întinse. Astfel la Galga sînt menționate 10 vii și 22 de viticultori, la Pincota 11 vii și 21 de viticultori, la Ineu 3 vii și 4 viticultori, la Măderat 14 vii și 29 viticultori". "În același an 1131 se va ține la Arad, de către regele Bela al II-lea și soția sa Elena, o dietă unde vor fi omorîți nobilii învinuiți de orbirea regelui".

1141-1162. Urmărind consolidarea și extinderea stăpînirii ungare în Transilvania, exploatarea ei mai sistematică, precum și asigurarea granițelor, regele ungar Geza al II-lea inițiază colonizarea primului grup de populație germană (sașii) în acest ținut, așezați în părțile Albei, Sibiului și Bistriței. Colonizarea a conștinut și în vremea regilor Bela al III-lea (1172-1196) și Andrei al II-lea (1205-1235), de la care sașii au primit importante privilegii (Andreanum).

Selecție H. HAUPTMANNCO  
(Aradul - Kovach G., Istoria României în date, Civilizația occidentului medieval)





## Referitor la poziția Prefecturii în legătură cu Hotărîrea 15/1.03.1993 privind metodologia de repartizare a locuințelor fond de stat, vă rog să publicați cât mai urgent următoarea replică la acuzațiile de nelegalitate și abuz:

1. Hotărîrea 15/1.03.1993 nu a fost atacată la contenciosul administrativ de către Prefectură în termenul de 15 zile de la comunicarea sa, ceea ce înseamnă că acum șapte luni era considerată legală. De ce funcționarii Prefecturii s-au răzgîndit între timp?

Considerată legală în martie 1993, de la confirmarea legalității sale, Hotărîrea 15 a devenit operantă, producînd efecte juridice.

2. Hotărîrea 15/1.03.1993 nu încalcă Legea 5/1973, ci o confirmă.

Legea 5/1973 nu este abrogată încă ci sîntem obligați să o respectăm ca principiu în repartizarea locuințelor. Fiind veche de peste 20 ani, legea trebuie corelată cu realitatea existentă în prezent, în multe privințe legea fiind depășită. Cu toate acestea, Legea 5/1973 prevede ordinea de prioritate pentru întocmirea unui tabel al solicitanților de locuințe. Și dacă este lege, înseamnă că nu este la libera apreciere a conducătorilor de întreprinderi stabilirea priorităților.

Legea 5/1973 enunțără criteriile de prioritate și în art. 9, alin. 2 prevede: "În cadrul categoriilor de mai sus se acordă preferință persoanelor care au condiții grele de locuit, în deosebi celor cu mai mulți copii și celor cu venituri mici".

Avînd în vedere numărul extrem de redus de locuințe de stat disponibile la ora actuală și numărul invers proporțional al familiilor cu greutate este de la sine înțeles că trebuie rezolvate cu prioritate aceste familii. Și cum în Arad sînt cîteva sute de întreprinderi care au depus liste și pe fiecare listă există cîte un loc unu, cui credeți că ar trebui să se dea mai față, iar ceilalți în ce ordine ar trebui să primească? Sînt totuși cîteva sute, nu 3-5 întreprinderi.

Mi se reproșează lista centralizată ca pe o încălcare a legii, ca pe un abuz, dar nu este

decît o metodă matematică, un instrument obiectiv de lucru și care oglindește suma necazurilor unui om. Mi se reproșează că tin cont de om și nu de ponderea economică a întreprinderii la care este angajat omul respectiv. Pentru ca, în concepția Prefecturii, a lucra la ASTRA, de exemplu, este un privilegiu care prevalează asupra tuturor priorităților.

3. Constituția României contrazice respectarea oricărui privilegiu.

În art. 16, alin. 1 din Constituție se prevede: "Cetățenii sînt egali în fața legii și a

a intereselor colectivităților pe care le reprezintă". Și dacă este vorba de responsabilitatea directă, cum ar mai răspunde Consiliul local de corectitudinea repartitiei, în cazurile în care conducerea întreprinderilor ar distribui locuința cui dorec, fără nici un control? S-ar mai întîmpla cazuri, ca-n trecut, cînd o femeie singură a primit de la Cooperativa "Igienea" un apartament cu trei camere.

CONCLUZII

1. Toate repartițiile de locuințe au fost publicate în presa locală, fără nici o

foșt acuzat, tuturor conducătorilor de instituții în problema asigurării de locuințe pentru angajații lor. DIMPOTRIVĂ. Am făcut apel la conducătorii de unități pentru reluarea procesului de investiții la locuințe nou construite. Unele întreprinderi au răspuns apelului și contribuie în prezent cu sume importante din fondurile de investiții pentru terminarea unor blocuri pentru angajații lor.

De ce o întreprindere care pretinde că deține ponderea economică în municipiu refuză investiția în construcția de locuințe?

5. Consider că schimbarea, revocarea Hotărîrii 15/1993 în sensul atribuirii de locuințe din fondul de stat direct către conducerea întreprinderilor, fără nici o evidență a tuturor solicitărilor pe municipiu, ar fi un act de nedreptate socială, în contradicție cu CONSTITUȚIA și Legea 69/1991.

6. Un regim cu totul aparte îl au cele 10 locuințe de intervenție din fondul de stat, atribuite anual unor persoane, care nu pot cumpăra aceste locuințe, deoarece contractul de închiriere are caracter provizoriu și se încheie pentru o perioadă determinată. Aceste locuințe sînt atribuite acelor persoane care vin în orașul nostru din marile centre universitare, specialiști de care Aradul are nevoie în mod deosebit, medici de specialitate în care orașul este mai puțin reprezentat sau persoane numite în funcții de conducere a unor instituții de mare importanță.

Susțin în continuare corectitudinea Hotărîrii 15/1993 și mă bucur că nu sînt singur în fața diferitelor presiuni, domnii consilieri sprijinînd aplicarea în continuare a acestei hotărîri. Și oricînd sînt gata să răspund altor oameniilor cît mai ales lui Dumnezeu.

CRISTIAN MOISESCU

Primarul Aradului

## AM PRIMIT SPRE PUBLICARE

autorităților publice, fără privilegii și fără discriminări". Acest citat abrogă tacit orice discriminări și privilegii acordate de o lege anterioară.

În art. 150, alin. 1, Constituția abrogă explicit prevederile discriminatorii: "Legile și toate celelalte acte normative rîmîn în vigoare în măsura în care ele nu contravin prezentei Constituții".

Legea 69/1991 confirmă legalitatea Hotărîrii 15/1993.

Art. 21, litera "S" din Legea Administrației Locale prevede obligativitatea asigurării protecției sociale de către Consiliul Local. Cum s-ar putea asigura protecție socială în domeniul locuințelor dacă nu repartizînd celor cu venituri mici și cu copii mulți?

Art. 1, alin. 2 din Legea 69/1991, prevede exercitarea autonomiei Consiliilor locale în ceea ce privește "atît organizarea și funcționarea administrației publice locale, cît și gestionarea sub propria responsabilitate

rezervă. Mă refer la toate repartițiile emise în conformitate cu Hotărîrea 15/1993.

2. Nu am încălcat Hotărîrea 15/1993 și consider că modul de aplicare a Hotărîrii corelează perfect legislația în vigoare cu realitatea existentă.

3. Avînd în vedere că prevederile constituționale recunosc drepturile oamenilor în primul rînd și nu ale întreprinderilor în care aceștia sînt angajați este normal ca toate solicitările de locuințe să se centralizeze obiectiv pe calculator tocmai pentru a putea stabili clar care este cel mai necîjit om.

Nu este de mirare că într-unul din exemplele Prefecturii, o persoană care la UTA se situează pe locul 1 să figureze pe lista centralizată pe poziția a șaptea. Ceea ce înseamnă că în oraș sînt altele șase persoane mai nevoiașe.

4. Nu doarec să mă substituie, așa cum am

• Pîna la bătaia dintre deputatul Aristide Dragomir și C.V. Tudor, în oraș nu s-a prea auzit de filiala P.R.M. Cu toate acestea, la ultima ședință a Consiliului local s-a pus problema obținerii unui spațiu central pentru P.R.M., în aceeași clădire cu PUNR și PDSR, dar cererea PRM a fost respinsă. Pentru prima oară în Consiliul local s-a votat pe considerente politice. Astfel, dl. Sorin Neamțu, consilier PSDR a explicat situația: "Cei care s-au sacrificat în decembrie 1989 au strigat "Jos comunismul". Ar fi un gest de impietate față de morții Aradului, dacă am repartiza PRM-ului un spațiu chiar lîngă Piața Revoluției. Ori acest partid face apologia dictaturii. Eu zic nu să nu le acordăm un spațiu, dar nu acolo, peste drum de Prefectură". Bineînțeles că reprezentanții PRM au fost alocați de această înfrîngere, pentru că, alături de PRM și PDSR își doresc "adunarea" sub același acoperiș al Partidei Naționale."

Deci, pentru moment la Arad, filiala PRM rămîne fără sediu.

• Și nunțile se împuținează  
Cu cîteva săptămîni în urmă, la Starea Civilă era coadă pentru planificarea cununiilor. Acum, datorită creșterii uriașe a prețurilor la restaurantele din oraș, nunțile sînt tot mai puține. Făcînd un scurt calcul, o tînără pereche care era decisa să se căsătorească, a ajuns la concluzia că nu au banii. Un "tacîm" destul destul de sărăcăcios, se ridică la 12-13000 de lei, iar la minim 100 de persoane (care se adună repede) prețul va sări bine peste un milion de lei. Ori o pereche tînără, de unde să scoată atîția bani?

## DE LA LUME ADUNATE

• Caritasul se întinde pînă pe malurile Mureșului

Deși "Caritații" locali au falimentat în lanț unul după altul, Caritasul domnului Stoica pătrunde și în orașul nostru. Firma San, patronată de către dl. Mircea Santău, care a deschis după Revoluție unul din primele buticuri intermediară depuneri la Caritas, avînd un comision de 8 procente. Bineînțeles, că foarte mulți, mai ales oameni mai în vîrstă, îngroziți de iarna care va veni și de pensiile mici pe care le au, s-au înghesuit să-și depună economiile la San, pentru ca apoi banii lor să ajungă la Cluj.

• În urma emisiunii "În direct, la bani mărunți" realizată pe postul de radio Timișoara, în orașul nostru zeci de cetățeni nu mai știu ce să creadă. Artermul, singurul furnizor de apă caldă, impune plata de urgență a garanțiilor, iar dl. Viorel Hrebenciuc, la postul de radio amintit, a afirmat că aceste garanții nu au o bază legală. Ascultînd "vocea guvernului" foarte mulți nu-și au achitat în timp "datoriile" pe care le aveau față de Arterm. Numai că, n-a fost așa cum a spus domnul Hrebenciuc și arădenii

care n-au ținut seama de facturile Artermului s-au trezit cu salariații regiei respective pentru a le blinda racordurile. Spusele domnului Hrebenciuc au creat confuzie în rîndurile arădenilor: ori dînsul nu cunoaște legea, ceea ce este exclus, ori a greșit, ori a dezinforma. Oricum ascultînd "vocea guvernului" arădenii "s-au ars".

• Inviat la Cotroceni cu cîteva zile în urmă, domnul Pinteș Moș, secretarul Fundației Revoluției a expus toate problemele cu care se confruntă luptătorii arădeni. Avînd ocazia de a fi al doilea vorbitor, dînsul și-a permis să ridice problema teroristilor și a monumentelor pentru cei căzuți, ce ar trebui realizate din fondul "Libertatea".

Contactat la întoarcerea sa în Arad, dl. Moș a declarat: "I-am cerut președintelui Iliescu să ia modelul lui Bill Clinton care anual prezintă un raport privind starea națiunii. Să aflăm și noi, România încotro se îndreaptă: spre comunism, spre neocomunism, sau spre capitalism?"

• La vama Curtici, trei vagoane cu varză conservată a fost returnată în Ungaria. Importul a fost efectuat de SC PRO D&R SRL, în valoare de 8.700 dolari. Varza albă, roșie și salata de țelină prezentau deja modificări de culoare, lichidul fiind turbure, opac. De asemenea lipseau documentele care atestau calitatea produselor. Nu s-a dorit și nu s-a urmărit "deteriorarea relațiilor româno-maghiare, cum au încercat unele persoane să afirme, partenerul maghiar înțelegînd repede situația și a fost de acord să-și primească marfa înapoi.

• În orașul nostru noi trupe de cerșetori și-au făcut apariția. Ei sînt copii între 5-15 ani, murdari, care stau de dimineață de la ora 7.00 și pînă se întunecă la semaforul din centrul orașului, situat în apropierea cinematografului DACIA. Cînd mașinile se opresc la semafor, ei aleargă în lungul coloanei, alegînd în special mașinile de proveniență străină. Se agață de uși, oglindă, de ștergătoare pentru a împiedica pornirea autoturismului. Apoi cu o voce plîngăreată încep să se vaite că sînt orfani, că n-au ce mîncă și îi roagă să le dea "domnul din mașina asta frumoasă măcar o marcă sau un dolar". Desigur că pentru cetățenii străini care străbat orașul, o marcă sau un dolar nu reprezintă o avere, și mai miloși, le dau micuților cerșetori ceea ce cer și îi mai răsplătesc chiar și cu 2-3 bomboane. Apoi, după ce se întunecă copiii dispar, ca a doua zi, la prima oră să fie iar pe traseu.

(continuare în pagina 8)

Liliana TROCAN



Lucian Crișan, de 14 zile în greva foamei.

## DECEMBRIE '89 și fișa de lichidare

La ora când citiți aceste rânduri, poate Lucian Crișan va fi în a 16 zi de nemîncare. Cauzele care l-au împins la această decizie sînt două: nerezulvarea "secretelor din decembrie '89", din Arad, bineînțeles, și situația "catastrofală" în care se găsește ASTRA-VAGOANE, vis a vis de evidența contabilă a mijloacelor fixe. Înainte de a prezenta mai pe larg faptele care au dus la această decizie, doresc să amintesc cititorilor că astă-vară, Călin Nemeș, un adevărat erou al evenimentelor din '89 s-a sinucis. Motivul pentru care el și-a curmat zilele îl cunoaștem cu toții. Lucian Crișan îi va urma exemplul? Lucian Crișan dorește senzaționalul și publicitatea? Sînt întrebări la care veți răspunde alături de mine. Credeți-l doar pe măsura cinstei și corectitudinii sale: în a 14-a zi de greva foamei, este incoerent, se mișcă greu, fața este cenușie, are halenă cetozică și repetă într-una aceleași vorbe: "Doresc azil politic într-o țară de limbă engleză, și nimic mai mult." Bărbat tînr, divorțat, și copil, pensie alimentară, șomer din iulie 1992. A bătut la porțile multor întreprinderi, mai mari sau mai mici, private sau de stat. A apelat și la serviciile Sindicatului șomerilor. În final și-a adus aminte, că a fost participant direct la evenimente din '89 și cu puține valuri l-a care se adaugă și antecedente interesante, poate Occidentului îi va fi milă și va mai asimila un fost agent DIA. Lucian Crișan a fost șeful cercetării "aici, în regiment"?! A absolvit Liceul militar, Școala de ofițeri, Academia Militară, Facultatea Politică, secția arme întrunite, iar din '87 a trecut în rezervă și a fost echivalent ca economist principal. Trezirea în rezervă e legată de "motive de sănătate". A fost pe rînd, la "toate forurile competente pentru a-i rezolva problemele". "Care probleme?" "Păi, cu procesul, iar în cazul în care va fi nevoie voi depune depoziție". "Care proces?" "Mă angajez în scris, ca în momentul în care voi primi azil politic, voi depune mărturie, iar prin MAE va ajunge în România."

A fost și a depus documente la Poliție, adresate comandantului, la SRI, la președintele Tribunalului județean, la Curtea supremă, etc. Avram Crăciun l-a dat afară din birou, ceilalți ziariști care l-au vizitat au prestat servicii de care Lucian Crișan nu e mulțumit, iar el dorește azil politic. Există vreun suport politic în toate demersurile sale? Așteaptă vizita vreunui ambasador, cu pașaport și viză pentru o țară anglofonă. Exemplul dat de Călin Nemeș la Cluj a fost zguduitor. Însă, Lucian Crișan este mandatat sigur de situația de criză și tranziție, de psihicul omului care se agață de orice. Dorește un colac de salvare și aruncă în joc două momente esențiale care i-au marcat existența și lui, și altor șomeri din ziua de azi: decembrie '89 și hirtia de lichidare. Deocamdată la ASTRA este mare fierbere pentru cercetarea documentelor invocate ca fiind false. Amănunte semnificative nu putem furniza din cauza cenzurărilor care sînt în curs de finalizare. Pînă prezent, din declarațiile domnului Covaci de la Poliția economică, am înțeles că falsurile invocate de Lucian Crișan nu se adevăresc deocamdată.

În piața Revoluției, un rom dorește o locuință confortabilă. În București, sînt 14 260 de cereri de locuințe, iar la Paris, azilanții dorm pe sub poduri, prin gări, pe aiurea... Occidentul nu-i mai dorește. Oare ce are în plus Lucian Crișan față de alții? Faptul c-a fost ofițer DIA sau toată publicitatea pe care o face în jurul său e asemenea unui balon de săpun? Sau, poate, sloganul din Piața Universității, începe azi să dea roade: "Comuniștii de ieri, capitaliștii de mîine!"

ADRIAN IOANĂȘCU

N.R. Analizele privind sănătatea lui Lucian Crișan se repetă periodic, iar în discuția pe care am avut-o cu domnul dr. Stămoran a reieșit că pacientul este clinic sănătos. Bolnavul nu a fost investigat din punct de vedere psihiatric, deoarece chiar dacă medicul ar fi dorit să-și supună pacientul acestor teste, fără acordul acestuia, nu s-au putut efectua investigațiile. Se pare că, Lucian Crișan, n-a acceptat controlul psihiatric.

## APELE MUREȘULUI ASCUND O...MĂNĂSTIRE

Locuitorii comunei Pecica știu de mulți ani că într-o cotitură a râului Mureș, în apropierea Semlacului, atunci cînd apele Mureșului scad, se pot vedea pietre ciudate. Primul care a văzut aceste ruine a fost istoricul arădean, dr. Kovach Geza, care a opinat că ele aparțin unei mănăstiri. În vara acestui an, la sfîrșitul lunii august-începutul lui septembrie, Institutul arheologic din București, sub conducerea arheologului Radu Heitel, a executat săpături pe malul drept al Mureșului. În urma acestor lucrări au fost găsite mai multe coloane și capiteliuri, care după dimensiuni au dus la concluzia că e vorba despre o biserică mare, boltită. Materialul pietros datează aprox. din anul 1200, dar s-au găsit și două fragmente din secolul XI. După părerea domnului Radu Heitel, întreaga zonă este interesantă din punct de vedere arheologic și această descoperire are o importanță deosebită. Se pare că e vorba de două clădiri suprapuse care au un sistem de construcție foarte ciudat. Cu toate că au fost ridicate pe aluvionile nisipoase ale Mureșului, fundația este executată din pietre masive și nu din piloni. Pereții bisericii s-a constatat că poartă urmele unui incendiu puternic iar construcția în sec. XV-XVI a fost distrusă sînt de mîini omenești cît și de puterea apelor. La săpături a participat și doamna Heitel More Suzana, istoric de artă de la Institutul de Istoria Artelor din București. Specialiștii speră că vara viitoare vor putea continua prospecțiunile arheologice.

ILEANA PETERSZABOCI

## ZIUA CULTURALĂ A MINORITĂȚII ROMÂNEȘTI DIN UNGARIA

Sîmbătă 25 septembrie, localitatea Otlaca-Pustă din județul Bekes a găzduit a doua festivitate culturală a românilor din Ungaria. Primul eveniment de acest gen a avut loc anul trecut la Chitighaza la inițiativa românilor din zonă.

Pe scena amenajată în curtea școlii, au cîntat și au dansat în fața participanților: Ansamblul folcloric din Bekescsaba, corul din Jula dirijat de arădeanul Gheorghe Flueraș, ansamblurile folclorice de copii și vîrstnici din Aletea, formațiile de dansuri populare din Chitighaza și Micherechi. Județul nostru a fost reprezentat de Ansamblul folcloric din Șiria, localitate înfrățită din 1991 cu Otlaca-Pustă. Printre invitații oficiali s-a aflat și atașatul cultural al Ambasadei Române din Budapesta, directorul Casei de Cultură Române din Budapesta, delegația românilor din județul Covasna, oficialitățile autoguvernaării din județul Bekes. Delegația oficială arădeană a fost compusă din Alexa Achim, vicepreședintele Consiliului județean, Dan Lăzărescu, consilier șef al Inspectoratului pentru Cultură și Alaszu Pavel de la Centrul de conservare și valorificare a tradițiilor populare. Oaspeții au sîcit cunoștință și cu trecutul și tradițiile localității gazde, vizitînd expoziția de fotografii din Biblioteca școlară. A urmat un bal susținut de orchestra din Șiria.

ILEANA CUCURUZANCI

N.R. Mulțumim Consiliului județean pentru grija cu care a lăsat invitații selective pentru această manifestare.

## DIALOG CU SĂRĂCIA

E o fîntîă ciudată. Ca chip nedefinit. Parcă ar fi urîță și parcă... Nu! În nici caz frumoasă nu este. Răzbate din ea o hidoșenie cumpătită. De nesuportat. Este în preajma mea dar nu numai. O înțînesc și în casa vecinului și pe la prieteni. Mai peste tot își face simțită nesuportabila-i prezență. Agasat o întreb: "Cine ești? Ce vrei de la mine? Ce vrei de la noi?"

Îmi răspunde surzînd sarcastic, cu un glas ce-mi provoacă fiori și-mi amintește de cotoroașele din basmele cu zmei ale copilăriei: "Sînt Sărăcia! Știu că nu sînt dorită niciunde dar cu toate acestea află că eu pot fi zărită mai peste tot. Sînt amanta lui... a tuturor celor cîștiți." "N-ai să mă sperii! N-ai să sperii pe nimeni. Ori cînd te putem alunga!" "Cum?" "Prin cea mai puternică armă! Mușca!" "Hai sicut! Nu fii copil! Ce poți realiza azi prin mușca cîștită? Vino cu mine și-ți voi demonstra! Nimic! Sau cu altă de multe ca să mă puteți alunga."

Și pornim împreună pe străzile orașului spre a-mi face cunoștință cu...  
**Nea Gicu.** Un bătrîn pensionar, fost cadru didactic, fost inspector la bancă, fost... Își tîrîște plăsuța, destul de goală prin piață pe la tîrguiești. "O viață, doi-trei ardei, un kg de cartofi și... ha, ha... o voducă, că e mai ieftină decît ardei, mai scumpă ca o viață și iar mai ieftină decît un medicament pentru tensiune. Ce pot face? Bine că băbuța mea mă înțelege."

**Un om,** cam la 60 de ani care doarme sau mai bine zis își "petrece" nopțile la barul "Unic" de la Podgoria. Noroc că e deschis non-stop! Am aflat că se numește Balica Gheorghe, că are 65 de ani și 20 de ani lucrează la Vagoane, că se hrănește "din reziduurile sociale" după un singur afirmă, că a avut și el cîndva o locuință și că... actualmente nu are "nici măcar un leu pensie!"

Apoi, mai poposind prin fața școlilor că tot și-au deschis de curînd porțile. Și aici, aceleași dureroase probleme: "Ce pot să fac? 20 de mii cheltuielile, 7-8 mii curentul vreo 24 mii, cele pentru școală, că am doi copii și... salariul 38.000 de lei. Cum dracu s-o mai scot în capăt?"

**La sala de căsătorii.** Zîmbete, flori și... șerante! "Unde vom locui? Cînd ne vom putea lua mîncă o canapea, că de restul... lucrăm amîndoi dar... de unde miilionul pentru garsoniera. Și apoi chiar dacă o cumpări ce pui în ea? De unde bani?"

- "Lasă-mă! Îi strig stafiei ce mă însoțește.  
- "Ți-e frică! Ha, ha și ce ai văzut este încă puțin. Hai să dialogăm săptămînal. Îți voi prezenta de fiecare dată cel puțin unul din miilionele mele de "amănți". Ce zici?"  
- De acord. Te voi aștepta săptămînal la dialog... Sărăcie!

ROMULUS CĂPRARIUCU

După încheierea meciului de fotbal UTA-CEAHLĂUL, dorind să iasă din incinta stadionului, domnul Călin Chișbora, director la ASTRA-VAGOANES.A. și președinte de onoare al clubului ASTRA, a fost agresat de indivizi care i-au reproșat că nu acordă transferul jucătorului Bolog pentru UTA. Dorind să-i sară în ajutor, prietenul său, domnul Radu Țigănele, a încasat un pumn care i-a mutat maxilarul. Total a început încă din incinta stadionului, pe culoarul de ieșire de sub peluza a doua.

Acesta a fost faptele, însă consecințele sînt mai grave. Este inadmisibil ca pe un stadion de fotbal, în condițiile în care există oameni de ordine și jandarmi pentru asigurarea păzei și ordinii, să se poată petrece asemenea fapte fără ca nimeni să intervină. Mai mult, cînd s-a produs încheierea, nu a fost nici un polițist sau jandarm în zonă. După câteva minute, cînd lucrurile s-au liniștit, corboane de jandarmi au înconjurat zona, ca de obicei, ca și cum nimic n-s-ar fi petrecut. Interpeleți, după agresiune, cei din conducerea clubului UTA nu s-au implicat, după afirmațiile domnului Chișbora și Țigănele, cu nimic în asigurarea securității celor doi. Ei au plecat, riscînd să fie agresați din nou. Din fericire, nu s-a întîmplat acest lucru.

## UN EVENIMENT REPROBABIL DUPĂ ÎNCHEIEREA MECIULUI UTA-CEAHLĂUL DOMNUL CĂLIN CHIȘBORA, DIRECTOR LA ASTRA-VAGOANE, A FOST AGRESAT

Domnul Chișbora a declarat: "Nu știu cine are nevoie de crearea unei stări de tensiune între cluburile noastre. Pe Bolog, pînă acum (n.r. luni, 27 septembrie n.c.), clubul UTA nu l-a cerut în mod oficial. Despre derularea evenimentului, este foarte clar că totul a fost premeditat. Am fost clar așteptați, s-a știut pe ce poartă ieșiri, și am fost loviți. Mă miră neimplicarea celor de la UTA. Dacă s-ar fi petrecut așa ceva pe ASTRA, eu le-aș fi dat înșoțitori și o mașină să ajungă în siguranță acasă. Așa, președintele Pop a spus că el nu se simte implicat în incident și n-a întors spatele. Am unii stat un sfert de oră pe coridor, pînă a venit Radu cu o mașină."

Domnul Țigănele nu a vrut să facă mare tapaj, însă a spus: "Eu am clubul UTA, pentru că în schimbul banilor încasați pe bilet avem obligația să îmi asigur protecția pe tot timpul cînd mă aflăm pe stadion. Nu a făcut acest lucru, eu fiind agresat chiar pe culoar. A fost trebă aranjată, cu mine inițial nu au avut nimic, îl urmăreau pe Călin. Sper ca organele în drept să prindă făptașii și aceștia să plătească pentru ceea ce au făcut. Personal, nu am nimic cu ei, pentru că sînt clar multe în mîna cuiva."

Acest incident riscă să creeze un grav precedent pe stadioanele noastre. Ar fi bine ca inovații să fie depășite și pe viitor astfel de evenimente neplăcute să nu se mai producă. De această dată, doar un complex fericit de împrejurări a făcut ca mulțimea întîritată de rezultatul slab al echipei să nu îi linșeze pe cei doi, despre care s-a strigat că sînt inovații că nu ajută clubul UTA. Ei au reușit să fugă la timp. Alți martori oculari afirmă că agresiuni ar fi bisafări cunoscuți, însă nume concrete nu am aflat.

Stadioanele trebuie să rămînă temple ale fair-play-ului, unde să domnească spiritul sportiv adevărat, nu huliganismele. Din asemenea întîmplări, pe lîngă sport, pierde și clubul organizator. Să ne amintim că nu o dată incoștanței de acest soi au provocat suspendarea terenurilor echipelor arădene și amenzi usturătoare pentru cluburi. Asemenea încercări nu sînt în spiritul clubului UTA și nici al Aradului sportiv, în ansamblu.

SORIN TROCANDU



## OAMENII DE AFACERI ARĂDENI N-AU PRIMIT VIZĂ PENTRU TEL-AVIV

Echipa Baschet Club Arad, vicecampiona României la baschet, în turul II al Cupei "Liliana Ronchetti", a întâlnit formația Elizur Ramvlat, într-un meci ce a avut loc la Tel-Aviv în ziua de 29 septembrie. Delegația română urma să cuprindă 97 de persoane, pe lângă jucătoare, antrenori, presă fiind și sponsori, oficialități și numeroși oameni de afaceri. Deplasarea s-ar fi realizat cu o cursă Charter Romavia și Consiliul județean Arad s-a angajat pentru realizarea tuturor demersurilor de a obține acceptul de intrare în Israel.

Cu toate acestea autoritățile israeliene au refuzat. Contactând reprezentantul biroului mass-media al Consiliului județean Arad am aflat că acest refuz s-a datorat unei întâmplări mai recente, în urma căreia a fost schimbat chiar consulul israelian care a acordat vizele: 30 de persoane, care s-au drept fotbalști din județul Bacău, au obținut uzând de fals vizele de intrare, iar la aterizare pe Aeroportul "BEN GURION" au solicitat azil politic.

Deși s-au încercat o mulțime de metode pentru a se obține vizele celor 97 de persoane, nu s-a reușit: Așa că, arădenii vor rămâne acasă, iar la Tel-Aviv au plecat doar 15 persoane: 12 jucătoare și 3 însoțitori.

LILIANA TROCAN

Prin T.F.F. -Satlinie, de la corespondentul nostru

● RĂSTURNARE DE SITUAȚIE.

● MONICA DE LA 35 DE M ÎNSCRIE COȘ VALABIL.

● SCOR FINAL 67-66 PENTRU ARĂDENCE.

● ARBITRUL FLUERĂ COȘUL ȘI FINALUL DE MECI

Ultimele trei secunde de joc. La o minge agățată, în plin atac al gazdelor, și aruncată printr-un superb efect, Monica înscrie coș valabil și schimbă soarta meciului. Acest coș mare ... rit Adriatică va amuși galeria impresionantă a echipei adverse. Ca pasărea renăscută din cenușa-i, galeria arădeană prinde viață, filșie drapelul, din zeți de piepturi: "Hai România! "Așa. Parcă s-au vorbit toți într-un glas HAIDE ROMANIA !!! Mai cuprinzător, mai cald, mai entuziast, doar Constructorul, doar Aradul n-a fi spus destul

... Iată un posibil reportaj de la Tel-Aviv. Dacă acestea și altele, în plină epocă comunistă, nu ar fi avut posibilitatea să fie transmise, nimeni nu s-ar fi mirat. Dar astăzi??!!

Da astăzi! Zidul Chir ezese și cel al Berlinului s-au mutat să înconjoare Ambasada Israelului. Peste ziduri n-a pătruns la viză decît echipa de baschet plus trei persoane. Atît. Despre presă, suporteri, nici vorbă. Pentru "Știrea" cine să scrie? Avionul s-a dus întors jumătate gol.

Vorba lui nea Itzak Ciubanu: "Undi-i democrație multă, nu-i toată bună!"

Ar fi consemnat Dr. Acula Nae  
- ras de pe lista suporterilor

## FOLCLORUL ULTARMODERN DISCURSURI ELECTORALE (3)

Remarcabilul compozitor, profesor, om de cultură, fost politehnist, maestrul Tudor Jarda este atras și de ... fotbal. Iată continuarea "discursului" său:

"Acum să trec și la probleme actuale. Prima ar fi meciul de fotbal România-Feroe. Deși lipsită de 4-5 titulari, mă refer la elemente de bază: Costică Ripă, Bujor Dinșoreanu, Cornel Țăranu (cadre didactice la Academia de Muzică) ... Rîsete. "De ce mă întrerupeți? Astea sînt elementele de bază ale echipei naționale ... și la sfîrșit numesc și modesta mea persoană - cum zicea Eisicovici, totuși națională a cîștigat cu acest mare scor, 4-0. Dar să vă spun un lucru. Federația de fotbal, de acord cu conducerea Federației echipei Conservatorului ... Nu rîdeți! Asta e o echipă mare ... Nu vorbiți prostii! Deci aceste două foruri au luat hotărîrea ca echipa Conservatorului să nu mai joace nici un meci internațional, pînă nu va primi ajutorul Parlamentului. Nu ca să sponsorizeze. Pentru că Parlamentul a ajuns la un așa nivel de ... huiduiață, de strigăte de invecitive, exact cum ne trebuie la un meci de fotbal. Deci cînd vom juca noi, Parlamentul să vie la galerie și să strige: Hu, arbitru! Bravo vouă! Deci că Parlamentul a ajuns la un așa nivel de ...

Parlamentul trebuie să fie alături de noi!

Aceasta ar putea fi prima problemă de actualitate. A doua este CORUPȚIA. Nu pot să vă spun prea multe despre chestiunea corupției. Eu m-am ocupat de folclor. D-voastră nu v-ați ocupat toți, dar era bine s-o faceți! Unde e corupția? Există corupție fără corupți. S-a constatat asta. Nu sînt oameni corupți, dar corupția există. Dar unde e corupția? Înseamnă o entitate ... filosofică, dar nu știm unde-i. Citez: pe Ilarion Dragotă, 1953, 12 august, Leșu: OAMENII LE FAC PE TOATE! E adevărat, oamenii le fac pe toate. Emil Pralea, dirijorul Filarmonicii de fluerăși din Hodac, altă vorbă, 25 iunie 1952, Leșu: TOTUL SE REZOLVĂ PRIN JINARS (țuică). Deci corupția e acolo în jinars. Adică dacă noi vrem să stîrpim corupția, trebuie să stîrpim jinarsul. Cum îl stîrpim? Păi, știți istorie? Veneau tătarii, stîrpeau tot. Vine brigada anti-corupție? Să stîrpească jinarsul! Haideți să-l stîrpim! Nu vom mai spune "La mulți ani"! Nici "Să trăiască"! Ci "Stîrpim corupția"! Puneți jinarsul în pahare și strigați cu toții: "Jos corupția"! Să terminăm jinarsul! Hai, strigați toți o dată: JOS CORUPȚIA!

H.H.Q

## LA ANIVERSARE

Au trecut ZECE ANI!

De împliniri, de satisfacții și ... multă, multă muncă.

Cu zece ani în urmă, o împătimită a Thaliei, actrița EMILIA DIMA JURCĂ, împreună cu un mînunchi de tineri au pus bazele unei trupe de teatru. În majoritatea lor, noii actori erau absolvenți ai claselor de actorie ai Școlii de Artă. Și tot în majoritate, aproape toți absolvenți la clasa Dima Jurcă.

Apoi, noul născut s-a botezat "Teatrul Veșnic Tînr" (căci cum altfel ar putea fi teatrul?), mai pe scurt T.V.T. Și au fost: "La o piatră de hotar" (I.D. Sîrbu), "O noapte furtunoasă" (I.L. Cargiale), "Îndrăgostiții de la nouă seară" (A.Dobotaru), "Patima Roșie" (M. Săbul), "Năpasta" (I.L. Caragiale) și multe altele. Și au mai fost recitaluri de poezie. Și mulți tineri "sufletești" dintre care, cîțiva dintre ei: Nicolae Mihoc, Doina Darie, Bogdan Costea, Zoltan Lovas, sînt astăzi actori sau studenți la Academia de teatru.

Amintiri, proiecte, speranțe.

Iar acum, LA ANIVERSARE, urarea tradițională: LA MULȚI ANI, V.T.!

ROMULUS CĂPRARIU

## COLȚUL MELOMANULUI ZILELE MUZICII ROMÂNEȘTI

Din tripla manifestare, publicația noastră a consemnat în numărul trecut recitalul trio-ului CONTRASTE.

Ceea ce și-au propus organizatorii (în programul de sală): "ZILELE MUZICII ROMÂNEȘTI" la Arad doresc o oglindire a fenomenului creator românesc contemporan într-o succintă dar variată reprezentare", a reușit.

CONCERTUL SIMFONIC de joi 23 septembrie, dirijat de DORIN FRANDEȘ, a cuprins *Suita simfonică în Do major* de Nicolae Brănzeu. Lucrarea concepută în 1950 a fost prezentată în primă audiere de către Filarmonica arădeană sub direcția autorului în 1952. În actuala interpretare Suita a cuprins 3 din cele 4 părți, fără final. De remarcat ar fi tendințele modale, bogăția și varietatea timbrală a lucrării precum și secțiunea fugată din parcursul părții a III-a.

Dacă limbajul acestei suite este net tradiționalist, cea de-a doua lucrare *In memoriam Sigismund Toduță* a lui Constantin Ripă a cărei primă parte a fost cîntată la Arad, nedesprinzîndu-se nici ea de limbajul amintit, face totuși un pas în direcția unuia mai apropiat celui contemporan. Tesătura polifonică inițială, care mai tîrziu va avea imitațiile mai strîse, ne-a dus cu gîndul la înalta măiestrie componistică a celui zeu al muzicii transilvane și românești în general, care a fost Sigismund Toduță. Melodia caldă a viorilor acompaniată de celelalte corzi, melodia cu iz popular, pasta densă, plină de culoare ce a urmat, ne-a amintit de asemenea ardența, lirismul cu rădăcini populare a celui omagiat.

Simfonia a II "MUSICA PER UNGARETTI" a lui Valentin Timaru a cucerit publicul prin lirismul, jocurile sonore, frumusețea melodiilor și bogăția coloristică a primei părți, prin sonoritățile pline, densitatea sonoră, dar și delicatețea celei de-a doua. Lirismul celei de-a treia mișcări, contrastele și aceeași bogăție timbrală a finalului a lăsat impresia unui limbaj de o frumusețe acaparantă.

MUZICA DE CAMERĂ

Manifestarea de vineri, 24 septembrie a Cvintetului național de suflători CONCORDIA a realizat o completare a imaginii complexe a fenomenului creator românesc.

Cum sublinia dl. Miltiade Nenoiu, ce a avut amabilitatea de a prezenta programul, formația poartă în titlul cuvîntul național pentru a evidenția preocupările acesteia pentru creația românească, ce predomină în repertoriul ei.

Ansamblul format din LIVIU CRISTIAN - flaut, PETRE IGNĂTOIU - clarinet, NICOLAE VASILE - oboi, SORIN LUPĂȘCU - corn și MILTIADE NENOIU - fagot a fost fondat în 1979. A participat la festivaluri naționale, inclusiv cel ce poartă numele lui George Enescu, la festivaluri internaționale. A realizat înregistrări în Germania și Elveția și un compact-disc cu muzică românească la Londra. Cvintetului CONCORDIA i-au fost dedicate 70 de lucrări de către compozitori din România, Cehia, Slovacia, Bulgaria, Germania și Thailanda. Programul formației a satisfăcut gusturi și niveluri diferite. De la Șapte dansuri valah de Ion Caioni (sec. XVII), suită numită modest transcripție a lui Ulpiu Lupu, în care au putut fi recunoscute melodii precum *Dans zglobiu*, *Dans valah*, s.a.

De remarcat acuratețea din *Suita în stil clasic* de Vasile Jianu, dăruirea din *Parafrază la Hora slaccato* de Constantin Bobescu.

Limpezimea, sinceritatea expresiei au făcut accesibile lucrări cu scriitură modernă ca *Ecouri de colind* a Corneliu Tăutu, în care au fost sugerate semnale păstorești, ce au amintit buciului, remarcabile au fost trullato-urile flautului și mai ales interesanta prelucrare a melodiei *Cine iubeste și lasă* lansată de Maria Tănase, în partea mediană.

La fel au putut fi receptate *Grăturile păcii* ale lui Ulpiu Vlad, în care debutul l-a realizat fagotul. De relevat suprapunerea de structuri populare românești și melodia de joc cu iz folcloric.

Cum spuneam la început, organizatorii, interpreții au făcut totul pentru o reală reușită a celor trei manifestări, cu excepția aderenței publicului. Nu am văzut în sală pe marii români din Vatra securistă, ce se pretinde a fi o organizație culturală, la aceste manifestări de înaltă tinută, în care a vibrat un real și profund patriotism. Nu unul de paradă, sfîrșitor.

Pe cînd o sponsorizare a unui concert al Filarmonicii de către așa zisa organizație culturală V.R.?

HUGO HAUPTMANN

## Ciudățeni VODCA ȘI CELE SFINTE

Asociația familială *CORUI* produce *vodca SOMEȘUL*, băutură îmbuteliată de S.C. ÎNVIEREA S. R. L. Nu știm de ce S.C. și-a ales acest nume. Poate pentru că e vorba de o băutură recuperantă pe care o consumi după o beție zdravănă, cînd ești beat-mort și te readuce la starea bipedă.

H.H.Q

## Sfaturi casnice

### TRATAMENTE LA DOMICILIU

La etajele superioare ale blocurilor apa caldă curge cu intermitențe. Se mai întîmplă uneori și cu cea rece. Așteptînd cu sufletul la gură să fîrîie măcar, te gîndești la așa zisele garanții, o plată anticipată. Dacă reușești să nu sudui, înseamnă că stai bine cu nervii. Mai greu este pentru bietele gospodine cînd spală rufe, și le vine pe țevă apă cu noroi. În asemenea cazuri - care în ultima vreme sînt tot mai dese - e mai greu să-ți menți calmul. Eventual, după ce reușești să aduni apa galben-maronie, uneori bătînd spre negru, să intri în vană, să stai acolo o jumătate de oră cu gîndul la Techirghiol, nicidecum la garanțiile plătite.

STAN PĂȚITU

## COMUNICAT

Prin prezenta vă anunțăm că în data de 24. 09. 1993 a avut loc Adunarea generală a organizației județene Arad a Partidului Social Democrat Român.

În finalul lucrărilor s-au ales organele de conducere ale organizației județene. Biroul Executiv al Comitetului județean este compus din următoarele persoane:

PUTIN EMIL- *președinte*. NEAMȚU SORIN- *vicepreședinte*. CERCEL ADALBERT- *secretar*. MOCA TRAIAN - *secretar*. OLARIU OVIDIU- *secretar*. NEDELICU IONEL- *secretar*. COMAN VICTOR- *secretar*.

Președinte PUTIN EMIL





## Deși s-a încheiat sezonul estival, UTA pe litoral

Tradiționala confruntare Farul Constanța - UTA a început odată cu sezonul 1958/ 59 când constanțenii au evoluat pentru prima oară, în primul eșalon al fotbalului românesc. Încă de atunci formația textilistă a obținut rezultate bune pe stadionul de la malul Mării Negre.

La 29 martie 1959 Farul și UTA termină la egalitate 0-0. 20000 de spectatori asistă la această partidă arbitrată de D. Schulde (București). Antrenorul emerit Coloman Braun- Bogdan a trimis în teren următorii jucători: Liviu Coman - Szucs, Kapas, Seres-Koszka, Pecsovszki- Jurcă, Igna, Țirlea, Metcas, Tăuceanu. S-au remarcat Koszka, Igna, Metcas.

Aceasta a fost începutul ... Au urmat alte și alte jocuri în care alb-roșii s-au remarcat pe Litoral. Le prezint în cele ce urmează:

25 septembrie 1960: Farul Constanța - UTA :1 -1 (1-1), a marcat pentru UTA Pircălab

19 aprilie 1962: Farul Constanța - UTA: 1-1 (1-1), Țirlea - autorul golului

5 aprilie 1964: Farul Constanța - UTA : 0-0

8 noiembrie 1964: Farul Constanța - UTA :1-1 (1-1), Țirlea (min.15) a înscris pentru textilești

16 aprilie 1967: Farul Constanța - UTA: 0-0

19 mai 1968 :Farul Constanța - UTA :2-2 (0-0), Leretter (min.49), Domide (min.76), Kallo (min.86) Sasu (min.88)

12.000 spectatori Arbitru: Victor Pădureanu (București)

Farul: Uțu- Pleșa, Țilvescu, Dumbravă, Manolache (min.46- Ologu), Mareș, Sasu, Antonescu, Tufan, Kozska, Kallo

UTA: Gornea- Birău, Bakos, Czakoll, Petescu, Poszonyi, Schiopu (min.81- Mot), Axente, Domide, Leretter, Fl. Dumitrescu

Cei mai buni din formația UTA au fost portarul Gornea și mijlocașul Leretter, notați cu 9 de cronicarul revistei "Fotbal".

13 iunie 1971: Farul Constanța - UTA :0-2 (0-2), Domide (min.26), Ion Constantinescu (min 30 autogol)

15000 spectatori au asistat la acest joc în care Flavius Domide și UTA au fost în prim plan. UTA a jucat cu: Vidac 8, Birău 8, Leretter 9, Pozsonyi 8, Popovici 8, Petrescu 8, Kalinin 6, Sima 7, Domide 10, Brosovzski 9, Kuhn 8.

Prezent la meci cunoscutul cronicar englez Brian Glanville a afirmat că "roșcovanul" echipei din Arad (Domide) poate juca cu succes la orice echipă din prima ligă a campionatului britanic.

Gheorghe Popovici - arbitrul principal a declarat : "Despre UTA nu poart avea decât cuvinte de laudă. Iar Domide prin jocul lui laborios și de o rară acuratețe a depășit toate așteptările. Îl consider un jucător complet și mă surprinde că în ultima vreme el a fost neglijat de selecționeri".

19 noiembrie 1972 : Farul Constanța - UTA :1-1 (1-0), Bălosu (min.26), Popovici (min. 73)

28 august 1974 :Farul Constanța - UTA : 0-1 (0-0), Munteanu (min.85)

7 aprilie 1982 :Farul Constanța - UTA: 0-0

După 11 ani și ceva de când arădenii pășesc din nou cu fruntea sus pe stadionul din Constanța. Atât UTA cât și Farul au avut un început bun în această ediție de campionat. Farul condusă de profesorul Gheorghe Constantin țintește, probabil, spre o cupă europeană, UTA condusă de antrenorul emerit Nicolae Dumitrescu III vede că se poate și sîntem singuri își va vinde scump pielea pe Litoral, mai ales acum după semieșecul din jocul cu Ceahlăul. Din acest colț de pagină îi urăm succes și-i dorim să nu se întoarcă de pe malul mării cu mîna goală.

IONEL MECHEȘ□

## ÎN PRIMUL TUR AL CUPELOR EUROPENE, FOTBALUL NOSTRU S-A COMPORTAT PESTE VALOAREA LUI ACTUALĂ

A trecut primul tur al Cupei Europene la fotbal. Echipele noastre s-au comportat, avînd în vedere valoarea adversarilor și nivelul actual al fotbalului nostru actual, peste așteptări. Pentru că, să fie clar, momentul Sevilla 1986 a trecut de mult, jucătorii noștri buni joacă pe afară iar cei de aici, cum cresc valoric, cum se pregătesc de ducă.

Privind retrospectiv, să salutăm calificările Stelei ( care a realizat un adevărat tur de forță la Ljubljana) și ale Universității Craiova ( care a făcut o cură de pește în Feroe). Cît despre ceilalți...

Gloria Bistrița nu a reușit să ajungă la valoarea pe care tot încearcă domnul Jean Pădureanu să ne facă să credem că o are. După un egal acasă, a capotat logic și previzibil la Maribor. Rapidul, cu toate că a reușit un rezultat onorabil la Milano în compania marelui Inter, acasă a cedat, după un joc extrem de curajos. Scorul de 2-0 pentru italieni, cu puțin noroc putea fi și în favoarea alb-vișiniilor. Însi experiența mai mare a adversarilor și-a spus cuvîntul. Dinamo, care se află într-o pasă proastă, avînd un început de campionat extrem de modest, trebuie să se bucure cu victoria de palmares dur meciul tur cu Cagliari. Mai mult, s-a văzut clar de la București că nu se poate.

Deci, așteptăm ziua de vineri, cu tragerile la sorți pentru turul al doilea, cu emoții pentru Steaua și Universitatea Craiova.

S.T.□

## REZULTATELE MECIURILOR RETUR SUSȚINUTE DE ECHIPELE ROMÂNEȘTI:

Croația Zagreb-Steaua București 2-3

Branik Maribor-Gloria Bistrița 2-0

Rapid București-Inter Milano 0-2

Boltsfelag (Feroe)-Universitatea Craiova 0-3

Cagliari-Dinamo 2-0

## BASCHEȚ CLUB ARAD A REUȘIT UN REZULTAT BUN ÎN ISRAEL

În meci tur de baschet în cadrul Cupei Liliana Ronchetti, susținut în deplasare, dintre Baschet Club Arad și Elizur Ramla, jucătoarele noastre au reușit un rezultat strîns, care le conferă mari șanse de calificare pentru turul următor. Scorul partidei a fost de 86-83 (47-45) pentru echipa gazdă.

Deci, cu toate că oficialitățile israeliene au obstrucționat plecarea delegației arădene, neacordînd viză celor 97 de sponsori, susținători și ziaristi care au întocmit formele pentru a însoți echipa arădeană, iată că fetele sînt pe cale să "răzbune" acest afront. Pentru marți, 5 octombrie, le urăm mult succes!



Înainte de plecarea în Israel, jucătoarele echipei BASCHEȚ CLUB ARAD au jucat excepțional, oferindu-le suporterilor un spectacol de neuitat, tocmai pentru a se răzbuna pe consulul israelian, care n-a acordat vizele de intrare grupului ce le-ar fi încurajat în meciul disputat în cadrul turului doi al Cupei "Liliana Ronchetti"

Colectiv redacțional : ADRIAN IOANĂȘ (Director)  
SORIN TROCAN (Redactor șef), DELIA BRAD (Secretar de redacție)  
BUJOR BUDA, HUGO HAUPTMANN, DAN PÂRVULESCU (Colaboratori permanenți)  
ROMANA DĂNILĂ, NICOLAE EBERLEIN (Fotoreporteri)  
Editor:S.C.ȘTIREA S.R.L.ARAD Bd. Revoluției nr. 71 tel./fax 20980  
Tehnoredactare computerizată SCLEXIMIS SRL tel. 14549 fax 23165



**Pro 7**

**Sâmbătă 2 octombrie**

16.50 Vară neună - Hoops e un adolescent timid care-și exprimă frustrările prin benzi desenate. Acum trebuie să deseneze pe tema - dragoste, dar îi cam lipsesc informațiile. Un concediu este binevenit, cu mulți adolescenți, apă, un câine nervos și un delfin ciudat și mai ales cu frumoasa Cassandra, care -i sucește capul. Îndrăgostitul reușește să-și învingă teama de apă și chiar câștigă o regată de surfing, apoi o ajută pe Cassandra în războiul ei îndreptățit cu o bancă.



**Duminică 3 octombrie**

21.15 Urechile verzi - Clark Kellog sosit la New-York are de trăit o serie de evenimente neplăcute. Nu cu mult timp după sosire i se fură toți banii, apoi dintr-o clipă în alta ajunge în lumea interlopă și-și dă seama că trebuie să se descurce singur. Film cu Marlon Brandon și Mathew Broderick



**Luni 4 octombrie**

21.15 Oxford Blues - Americanul Nicks sosind la universitatea din Oxford, de la început este o apariție ciudată, dar nu-l interesează ce părere au colegii despre el. Zilelor fără griji le pune capăt dragostea. Degeaba încearcă s-o cucerească pe încântătoarea Lady Victoria. Film cu Ally Sheedy și Robert Lowe.



**Marti 5 octombrie**

0.20 Luptă sîngerasă - Un film cu carate competiționale și antrenamente spectaculoase, lupte libere. Kay e fostul campion mondial, considerat acum unul dintre cei mai buni antrenori. Elevul său Ryn arte putea fi el noul campion. În timpul competiției pentru titlu învinge, evident, toți adversarii pînă cînd trebuie să lupte cu Chong, care nu respectă regulile luptei și reușește, uzînd de lucruri mișcătoare să-i rupă piciorul lui Ryn. Din asta i se va trage și moartea. Kay e disperat și deziluzionat, se retrage în alcool și nepăsare. Pînă cînd îl vizitează prietena lui Ryn care încearcă să-l convingă că mișcarea trebuie răzbutată.



**Miercuri 6 octombrie**

**RTI**

21.15 Răzburarea lui Gonzales - Are ca țel condamnarea Buldozerului (Bud Spencer) pentru o crimă pe care n-a comis-o. Piedone și-a făcut un dușman de moarte din Gonzales deoarece l-a vîrît la pușcărie pentru tot felul de chestii. Gonzales, șmecher, va angaja un detectiv particular, fratele geamăn parcă a lui Piedone. Buldozerul ajunge la pîrnie... Un singur prieten îl înțelege.

**PRO 7**

24.25 Rece ca piatra - O serie de crime deosebit de crude îi țin îngroziți pe locuitorii unui oraș mare din Canada. Psihopatul își alege victimele dintre prostituate și antrenat de pasiuni perverse, în ultimele minute ale vieții le fotografiază... Film cu Richard Crenna și Charles Shamata.



**Joi 7 octombrie**

**RTL**

22.15 Lolitta cea fatală - Tînăra de 16 ani, Amy Fischer suferă o tragedie. Se îndrăgostește nebunește de un bărbat cu 20 de ani mai vîrstnic și căsătorit. Relația lor sfîrșește cu o crimă. Fata, la închisoare își povestește viața. Film cu Noelle Parker.

**RTL 2**

21.15 Pentru dragoste sau bani - Judecătorul Dike Gentry vrea să-l ajute pe un prieten care a dat de beca. Pentru asta trebuie să facă rost de o sumă de bani sau să-i căsătorească unei milionare văduve cele trei fiice cu trei tipi, pe care a pus ea ochii. De două ori merge figura, ce se întîmplă a treia oară vom vedea în filmul lui Michael Gorn... Convingă că mișcarea trebuie răzbutată.



**Vineri 8 octombrie**

**SATI**

21.15 Haremul - Diana este o agentă de bursă ce trăiește la New-York și este absolut independentă, plină de bani și farmec, însă suferind de singurătate. Cu ocazia unei croaziere va fi drogată, răpită și dusă în pustiu Arabiei, dezmeticindu-se în haremul fascinantului șeic Selim. Diana e revoltată de brutalitatea soluției, încearcă să evadeze dar e readusă și înocul cu înocul între cei doi se înfiripă iubirea.

**PRO 7**

24.25 Superdragonul - Ca în multe orașe chinezești și în Chang Tan e în floare corupția și brutalitatea. Bosul gansterilor își umple buzunarele cu tot felul de afaceri dubioase. Cînd răpește o tînăra Vang Yu se hotărîște să se răzbută. Film



**LABORATORUL LAREX ARAD  
VĂ INFORMEAZĂ**

# Larex<sup>®</sup> ROMÂNIA

## topul cafelei

Este foarte dificil să facem un clasament al cafelelor după firmele producătoare deoarece în același amabalaj am găsit și cafea bună și cafea de proastă calitate. Dintre sortimentele de cafea boabe care corespund la toate caracteristicile, inclusiv la aromă, putem aminti: **EDEL MOCCA** și **ALVORADA**.  
Cafea de proastă calitate găsim pe toate drumurile: - **EDUSCHO**; - **MOCCA GRANDE**; - **EDUSCHO - GALA TROPICANA**; - **CAFFE THOMAS**; - **KING'S**; - **EL BACHA**; - **AL HILAL**.  
La cafelele instant (NESS) în ordine descrescătoare a calității putem aminti: 1. **BRASSERO**; 2. **NESTLE**; 3. **GOLEN MOCCA**; 4. **ALVORADA**; 5. **AMIGO**  
Chimist **ILA DANCI**

## DE LA LUME ADUNATE

(urmare din pagina 4)

● **Lupta împotriva președintelui Consiliului Județean continuă**  
Domnul Dan Ivan, președintele Consiliului județean s-a trezit atacat în ziarul local, care simpatizează cu partidul de guvernămînt, dar mai ales de fostul secretar cu propagandă a județului dl. Dorel Zăvoianu, actualmente mare ziarist. Dl. Zăvoianu, mare simpatizant al Vetrei Românești, consideră că președintele Consiliului județean nu ... face nimic pentru Arad, drept pentru care îl înfierează tovarășește, căutînd să demaște totul, așa cum era dînsul obișnuit în epoca de tristă amintire. Ultima "noutate" prezentată în ziarul în care semnează fostul secretar cu propaganda este o fotografie cu "autor necunoscut" în care putem vedea o casă obișnuită, a cărei explicație era cam subțiere, deoarece numai a vilă nu prea semăna. *De fapt, oful domnului Zăvoianu pornește și de la faptul că, în urmă cu un an, Consiliul local i-a anulat gînerului dumnealui o repartitie pentru un loc de casă, repartitie primită în baza unei legi abrogate. Ceea ce uită dînsul să mai amintească, este că domnul Dan Ivan, reprezentantul PD (FSN) îi stă prefectului Avram Crăciun (FDSN) "precum sula-n coaste". Și tovarăși trebuie ajutați să scape de tot ce nu le convine, că vor știi ei la vremea potrivită să-și răsplătească prietenii.*

# LEX

## PIESE AUTO CU PRECOMANDĂ

Str. Grigore Alexandrescu nr. 3 tel. 14549, fax 23165

# ROMAVIA!

## UN ZBOR IUTE, EFICIENT, IEFTIN!

**ARAD,**  
Bulevardul Revoluției nr. 91  
telefon 11970

*În fiecare luni și joi puteți călători cu ROMAVIA, de la Arad la București!*

*Plecarea din București (Aeroport Internațional Otopeni) la ora 6.00, aterizarea la Arad la ora 7.15.*

*Decolarea din Arad la ora 14.00, aterizarea la București (Aeroport Internațional Otopeni) la ora 15.15.*

*Călătorind cu ROMAVIA, economisiți bani!*

*Prețurile sînt: 10.500 lei / cursă, iar dus întors 19.000 lei.*

*Alegeți ROMAVIA ! Mai ieftin decît TAROM - ul !*